

## ВОПРОСЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ И ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ В ИНДИЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕ МИРЗО БАБУРА

*Гафуров Бахром Адхамович, старший преподаватель  
Гулистанского государственного университета, Узбекистан*

## ISSUES OF SOCIAL POLICY AND PROTECTION OF THE POPULATION IN THE INDIAN STATE OF MIRZA BABUR

*Gafurov Bakhrom Adhamovich, senior lecturer Gulistan State  
University, Uzbekistan*

## MIRZO BOBURNING HIND DAVLATIDA IJTIMOIY SIYOSATI VA AHOLINI HIMOYA QILISH MASALALARI

*Gafurov Bakhrom Adhamovich, katta o'qituvchi Guliston davlat  
universiteti, O'zbekiston*



<https://orcid.org/0009-0003-8008-4370>

e-mail: [bakhrom-gafurov-24@mail.ru](mailto:bakhrom-gafurov-24@mail.ru)

**Аннотация:** В статье раскрывается социальная политика Бабура – основателя и первого правителя государства Великих Моголов в Индии. На основе анализа произведений Бабура «Бабурнаме», «Мубайин» и «Васият» рассматривается его отношение к представителям разных сословий.

**Ключевые слова:** государство Великих Моголов, Бабурнаме, завещание, высшее и низшее сословие, войско, указ, придворные сановники.

**Abstract:** The article reveals the social policy of Babur, the founder and first ruler of the Mughal Empire in India. Based on the analysis of Babur's works "Baburnama", "Mubayin" and "Wasiyat", his attitude towards representatives of different classes is examined.

**Key words:** Mughal Empire, Baburnama, will, higher and lower class, army, decree, court dignitaries.

**Annotatsiya:** Maqolada Hindistondagi Buyuk Mo'g'ullar davlatining asoschisi va birinchi hukmdori Boburning ijtimoiy siyosati ochib berilgan. Boburning "Boburnoma", "Mubayyin" va "Vasiyat" asarlari tahlili asosida uning turli tabaqa vakillariga munosabati o'rganilgan.

**Kalit so'zlar:** Buyuk Mo'g'ullar davlati, Boburnoma, vasiyat, oliy va quyi tabaqa, qo'shin, farmon, saroy a'yonlari.

**ВВЕДЕНИЕ.** 14 февраля 2023 года исполнилось 540 лет одному из выдающихся личностей, оставившего немеркнущий след в мировой истории, великому поэту, ученому-энциклопедисту, государственному деятелю и талантливому полководцу **Захириддину Мухаммаду Бабуру**. Его бесценное научное и творческое наследие занимает особое место в истории мировой литературы, науки и государственности. Учитывая выдающуюся роль

и влияние произведений Бабура в повышении интеллектуального и духовного потенциала молодого поколения в Узбекистане, в целях дальнейшего глубокого изучения и популяризации в республиканском и международном масштабах его научного и творческого наследия было принято специальное Постановление Президента Республики Узбекистан Ш.Мирзиёева «О широком праздновании 540-летия великого поэта и

ученого, выдающегося государственного деятеля Захириддина Мухаммада Бабура» (25 января 2023 г. № ПП-20) [1].

Захириддин Мухаммад Бабур – потомок Амира Темура, в 1404 году – правитель Ферганы, основатель мусульманской династии, правившей в Индии в 1526-1858 годах. Сам он правил в 1526-1530 годах. Несмотря на такой короткий исторический срок правления он оставил своё имя в мировой истории. Европейские путешественники называли династию «Великие Моголы» [5, с.268]. Английский историк Уильям Харрисон Морленд в своей книге «Аграрная система мусульманской Индии» отмечал, что Бабур «был самым великим, но гораздо более человечным, чем все другие восточные завоеватели... И что бы ни думали о нем в других отношениях люди, мы не можем думать о нем иначе, как только относясь с глубокой симпатией к этому великодушному и общительному гиганту...» [13].

Несмотря на очень краткое по времени правления в Индии (1526-1530 гг.), Бабур сумел в некоторой степени объединить феодально-раздробленную страну и провести в жизнь такие важные мероприятия, как упорядочение земельно-водных отношений и налоговой системы. Чтоб завоевать симпатии и расположение жителей городов и деревень Индии, Бабур прекрасно осознавал, что ему необходимо провести ряд преобразований экономического порядка. Так, например, одним из проявлений такой политики было издание указа об отмене налога тамги, взимаемого с торговли. Кроме этого, по его приказу благоустраивались мечети, сооружались здания различного назначения, строились бани, рылись колодцы и т.д. [2, с.334]. Как отмечал в свое время Дж.Неру, Бабур представлял собой «государя периода Возрождения, хотя и был лучше, чем европейский тип государя этого периода» [11, с. 54].

### **ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ И МЕТОДЫ.**

Жизни, деятельности и творчеству Бабура посвящено очень много трудов – монографий, книг, научных статей зарубежных, узбекистанских ученых и ученых стран содружества. Рассмотрим некоторые работы, связанные с темой нашей статьи. Г.С.Гулямова в

своей статье раскрыла особенности культурной среды эпохи Бабура и подчеркнула, что в социально-политической деятельности раскрываются с наибольшей полнотой нравственно-этические воззрения Бабура. Она отмечает, что отличие от многих завоевателей Бабур по своей природе не был жестоким, часто проявлял милосердие, доброту по отношению раскаявшимся в своих проступках. Он считал, что излишняя мягкость может привести к тому, что подданные не станут подчиняться воле государя. Жестокость необходима, когда нужно обезопасить себя, чтобы удержать в своих руках власть. В политической борьбе за власть нужна решительность, твердость и проявление жесткости, быть беспощадным к врагам [9]. К.Муллаходжаева рассматривает содержание некоторых фирманов и указов Бабура, приведенные в «Бабурнаме», и причины их написания. В «Бабурнаме» описано более 100 указов Бабура. В книге тексты всех этих фирманов не всегда цитируются, но во многих случаях приводятся сведения о причине, времени написания и некоторые детали из фирмана. Кроме того, третья глава произведения Бабура «Мубайин» (1521г.) посвящена налоговой системе Средней Азии, Афганистана и Индии. В указах Бабура отражается его социальная политика. Например, забота о жителях оккупированной земли: «*Однажды во время послепопуденной молитвы вдруг поднялось всеобщее смятение и всех этих мусульман ограбили. Однако порядок в войске достигал такой степени, что вышел приказ никому не держать чужих вещей и все отдать обратно. Наутро... у воинов не осталось чужого, даже конца нитки или обломка иголки – все вернули владельцам*» [10]. Казахстанский ученый Е.Байдаров отмечает, что Бабур занимает уникальное место в истории народов Центральной Азии и его деятельность привлекает внимание многих исследователей даже более пяти столетий спустя [4].

При написании статьи были использованы описательный метод, анализ и синтез, метод комментирования.

**ОБСУЖДЕНИЕ И РЕЗУЛЬТАТЫ.** В политике государственности и правления Мирзо Бабура важнейшими на уровне национальной

политики были проблемы социальной политики. Ведь развитие государства зависит от жизни, политики и дальнейшей судьбы правящей династии вообще и, в первую очередь, от поддержки или хотя бы сочувственного отношения к правящей династии широких слоев общества и групп, а также от того, насколько армия лояльна и уверена в правящей династии. Потому что любая правящая династия – это социальная опора и основа государства.

В Индии, хотя тюрко-монгольские кланы сохраняли свое господство в государстве, обществе и армии, рядом с общетюркскими умаро, ядро которого составляли Бабур, его сыновья и военачальники появились и «индийские умаро» - сословие военачальников, региональных, городских и районных раджей. В «Бабурнаме» можно прочесть, что в период вторжения в Индию и начала регулирования государства, правопорядка, военной организации и финансовой системы, Бабур провел множество встреч с афганскими, иранскими, тюркскими, индийскими чиновниками и с представителями других наций и народностей, обсуждая с ними вопросы государственной важности [3, б. 336-338; 350-351; 362-363; 364 ва кейинги бетлар]. Наряду с правящими тюркскими, монгольскими, афганскими, индийскими государственными, военными и духовными высшими сословиями, к которым принадлежал и абсолютный правитель Бабур, есть и «дворянский класс» или аристократы. Во дворце Бабура можно увидеть официальных умаро, принцев (князей), духовенство, евнухов, писателей и поэтов, которые образуют «правлящий класс» (табакаи хокима). Они управляют «простым классом» («оми» табака), то есть дехканами, ремесленниками и городской беднотой...» [12, б. 98].

Бабур уделял особое внимание месту всех сословий и групп в обществе, их чинам и должностям, их награждению или наказанию. Положение, статус, влияние и различия граждан и подданных в государстве Бабура, а также то, какие различия и почести они имеют, были связаны не только с их положением, статусом и влиянием в государственной и военной системе, но и с образом жизни самого Бабура, близостью к его семье, а также с участием в пирушках

Бабура. Если подданные и служащие участвовали в увеселительных мероприятиях со своими шутками, пением, игрой на музыкальных инструментах, боролись, если становились приближенными его эмирам, они могли достичь высоких чинов, получить в дар собственность и другие подарки. Например, Абдулло Китобдор, Боязид Баковул, Хожаги Асад Жондор, Камол Шарбатчи помимо своих придворных обязанностей были эмирами и государственными деятелями. Махмуд Музаххиб участвовал в политических и дипломатических отношениях, переговорах с послом Банголы в качестве дипломата. Следует отметить, что в таких делах участвовали не только светские эмиры, представители правящей верхушки, но и покоренным Бабуром раджи, султаны, беглые узбекские султаны, сайиды, ходжи, испаны, имамы, шейх-уль исламы, муфтии, казии, мударрисы, поэты и писатели, ученые.

**Своё сочинение «Мубайин»** Бабур рассматривал как руководство для управления государством, положения которого должны были способствовать значительной стабилизации государственной системы, а также улучшить положение народных масс и оградить их от бесчинства феодалов и посвятил его своему сыну и наследнику Хумаюну – будущему второму правителю Индии в 1530–1556 гг [2, с. 18-19]. Кроме того, завещание Мирзо Бабура своему сыну Хумаюну («Васият», 1528 г.) является венцом успешной социальной политики государства Бабура и бабуридов, своеобразными законами и ценностями, оставленными потомкам. Этот документ считается сводом законов и ценностей, который может быть использован в практике социального развития в современных многонациональных, поликонфессиональных государствах. В нем Бабур указывает Хумаюну о необходимости обращать внимание на положение, безопасность, здоровье, заработок, условия труда различных слоев, прослоек и групп общества, не жалеть для них помощи, в политике и в государственных делах сохранять отношения справедливости, человечности, толерантности и терпения, сохранять порядок в родоплеменных, внутренних и межнациональных религиозно-конфессиональных отношениях, ограждать себя

от проявлений угнетения, безнравственности и интриг [12,б.105; 7,с. 59-60]. В своих мемуарах он многократно и убежденно повторяет, что побежденные противники более склонны к миролюбию, нежели к вражде, если ими впоследствии разумно управляют, и что сподвижников правителя следует строго и неукоснительно удерживать от неоправданно жестокого обращения с местным населением. То был постулат, который сыграл важную роль в великие дни империи Моголов» [4; 6].

В своем письме Ходже Калону, назначенному валием своего поместья в Кабуле, Бабур писал, что необходимо построить каравансарай, бани, водосборные сооружения, хаузы, арыки и каналы, сардобы, обеспечить армию оружием, продовольствием, одеждой, фуражом и другими. Для этого он отправил сестру Хонзоду-бегим, ее приближенных и слуг, чтобы они участвовали в этих благодеяниях [3, б. 329-330].

Государство Мирзо Бабура имеет еще одну чрезвычайно интересную традицию в вопросах социальной защиты и обеспечения, характерную для древнетюркских каганов, Караханидов, Саманидов, Газневидов, Хорезмшахов, Чагатаидов, Амира Темура и Тимуридов. По этой традиции считалось необходимым, чтобы победитель принял на себя обязательство, обеспечить жалованьем, довольствием и другими гарантиями семьи правивших до него, или побежденных им султанов, ханов, эмиров. Невыплата таких жалований, пособий, содержаний и выплат воспринималась как унижение и оскорбление, поэтому все правители остались верны традиции гарантировать и выполнять их и продолжали ее. Бабур тоже остался верен этой традиции как справедливый и гуманный правитель. Например, Бабур раздал землю, имущество, гарантии и обеспечение семье, отцу и даже бекам после победы над султаном Ибрагимом Лоди. Из размера и объема этих гарантий, обеспечений ясно, что они даются не один раз, в небольшом количестве, а на длительный период времени, на всю жизнь, на поколения [3, б. 246-247].

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ.** Государство Мирзы Бабура было абсолютной, самодержавной монархией, основывалось на унитарном,

авторитарном методе управления, что было вполне естественным, необходимым и законным методом управления для средневековых военно-феодалных государств. Социальный состав, социальные классы и ранги в огромном, многосоставном, полиэтническом и поликонфессиональном государстве Бабура и Бабуридов формировались путем объединения тюркских, монгольских классов и сословий с афганской пуштунской знатью, индийскими раджами, гуранами, пандитами и т.д. В государстве Бабура были возможности для мира и процветания, занятия наукой и творчеством, мирно работать.

При правлении государством Бабур действовал в интересах народа... Он стремился к утверждению государственности и социального управления, активизации работ по благоустройству и озеленению, реформированию военной сферы, внедрению новшеств в эту область. Где бы он ни был прежде чем начать какое-либо нововведение, он всесторонне обдумывал то, какую пользу принесет оно для интересов общества и государства. Как отмечал сам Бабур, долг каждого – оставить после себя славное имя: «Если я умру с добрым именем – хорошо. Мне нужно имя, а тело принадлежит смерти». Эти слова в «Бабур-наме» обессмертила имя его автора в веках [4].

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Постановление Президента РУз Ш.М.Мирзиёева «О широком праздновании 540-летия великого поэта и ученого, выдающегося государственного деятеля Захириддина Мухаммада Бабура» <https://president.uz/ru/lists/view/5870>
2. Бабур-наме (Записки Бабура) / пер. М.Салье, под общ.ред. и дораб. С.А. Азимжановой; Ин-т востоковедения АН РУз. – Изд. 2-е, дораб. – Т.: Главная редакция энциклопедий, 1993. – 463 с.
3. Бобурнома. Ўқитувчи нашриёт-матбаа ижодий уйи. - Т.: 2008.
4. Байдаров Е.У. Бабур в истории Центральной и Южной Азии // Роль Захириддина Мухаммада Бабура в восточном управлении и культуре. Сборник научных статей и тезисов

международной научно-теоретической конференции (11 февраля 2023 г.). – Т.: НУУз, 2023. (Т. 1) – 402 с. – С. 368-373. / URL: <https://shygystanu.kz/rus/archives/3258>

5. Босворт К.Э. Мусульманские династии. Справочник по хронологии и генеалогии. Пер. с англ. П.А. Грязневича. - М.: Наука, 1971. С. 268.

6. Гаскойн Б. Великие Моголы. Потомки Чингисхана и Тамерлана / Пер. с англ. Л.И. Лебедевой. – М.: Центрполиграф, 2003. – 271 с.

7. Гафуров Б.А., Холназарова Д.М. Отражение социальной и религиозной политики Бабура в его завещании // Наука и образование сегодня. 2016. №4 (5). - С.59-60. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/otrazhenie-sotsialnoy-i-religioznoy-politiki-babura-v-ego-zaveschani>

8. Гафуров Б.А. Социальный состав государства Бабура в Индии // Тамаддун нури. 2024. №6 (57). – С. 317-319.

9. Гулямова Г.С. Бабур о роли государственного деятеля в историческом процессе // Universum: общественные науки :

электрон. научн. журн. 2024. 2(105). URL: <https://7universum.com/ru/social/archive/item/16865>

10. Муллаходжаева К. Об указах (фирманах) и письмах Бабура в «Бабур-наме» // <https://fledu.uz/ru/ob-ukazah-firmanah-i-pismah-babura-v-babur-name/>

11. Неру Дж. Взгляд на всемирную историю. - М.: Прогресс, 1989. – 472 с.

12. Kurbanbayeva, M. (2024). Fuqarolik jamiyati g'oyalarining milliy davlatchiligimizdagi o'rni. Tamaddun nuri jurnali, 7(58), 247-250.

13. Kurbanbayeva, M. (2024). Temuriylar davri mutafakkirlarining fuqarolik jamiyati g'oyalariga oid qarashlari. В theoretical aspects in the formation of pedagogical sciences (Т.3, Выпуск 15, сс.103–107). Zenodo.

<https://doi.org/10.5281/zenodo.13354918>

14. Ҳабибий А. Бобуршоҳ. Таржима ва изохлар А. Зоҳидийники. – Таъиф, 1978.

Moreland W.N. The Agrarian System of Moslem India. – Cambridge: Heffer, 1929.

